

### Pápež: Slovensko stráca katolícky charakter

BRATISLAVA, RÍM Slovensko aj Poľsko podľa pápeža Benedikta XVI. čoraz viac pohlcuje západný životný štýl. Krajinám podľa neho hrozí, že prídu o tradičný katolícky charakter. Podľa sociologičky Silvie Porubánovej oň Slovensko už dávno prišlo.

„Tradičný katolícky charakter Slovenska deklarovaný cirkvou je skôr len zbožné želanie. Nič v postojoch, hodnotách či správaní ľudí nenaznačuje, že by sme takyto krajinou boli ešte dnes,“ uviedla sociologička. Že sa obyvatelia v sčítaní prihlásili ku katolíckej cirkvi, pretože sú pokrstení, podľa nej nedáva krajine katolícky ráz.

Aktuálne tiež nie je, že by Slovensko bolo práve teraz ohrozované západným spôsobom života. Podľa Porubánovej ide o dlhodobý trend, ktorý súvisí s tým, že sme sa stali súčasťou európskych kultúr.

S pápežovým názorom súhlasí poslanec za KDH Daniel Lipšic. „Nebudem ho však hlbšie komentovať. Komentovať slová pápeža sa nepatrí,“ uviedol.

Naopak, slová Benedikta XVI. sa nepotvrďujú v banskobystrickej

diecéze, kde sa podľa hovorkyne Zuzany Juhaniakovej ľudia neodkláňajú od viery.

„Je fakt, že na ľudí vplyva globalizácia a všetko, čo s ňou prichádza.“

Viera a katolícke tradície sú osobná vec a je na každej generácii, aby sa rozhodla, či bude veriť, alebo nie. Robíme mnoho akcií a mladí ľudia prichádzajú,“ dodala.

Benedikt XVI. Slovensku vyčítal klesajúcu pôrodnosť, ktorá je podľa neho dôsledkom systematického rozkladu rodiny a manželstva pod vplyvom určitej kultúry a masmédií. Podľa Porubánovej sú, naopak, výsledky dobré a nič sa katastrofálne nezhoršuje. „Je to prehnané, rodiny existujú a deti sa rodia. Všetko sa deje už niekoľko desaťročí,“ zdôraznila.

Vyhlásenie pápeža je podľa nej apel na cirkevnú hierarchiu na Slovensku, pretože jej pozícia aj odchodom KDH z koalície nie je taká, ako by si pápež predstavoval. „Je to pokus katolíckej cirkvi zviditeľniť sa a uplatniť svoj vplyv,“ dodala sociologička.

ham, vv, ČTK  
PRAVDA, 16.6.2007

### Host'om pápeža Benedikta XVI. vo Vatikáne bol arcibiskup cyperskej pravoslávnej cirkvi Chryzostomos II.

Za úprimný dialóg blízkovýchodných náboženstiev sa dnes na vôbec prvom vzájomnom stretnutí vyslovili pápež Benedikt XVI. i jeho host' vo Vatikáne, arcibiskup cyperskej pravoslávnej cirkvi Chryzostomos II. V oficiálnom komuniké sa podčiarkuje fakt, že vojna a rozpory medzi národmi vedú ku katastrofálnym dôsledkom a poukazuje sa na skutočnosť, že obeťami násilia sú už Irak, Libanon i palestínske územia. **Rádio Slovensko, 18:00, 16.6.2007**

### Svätý otec navštívil Asisi

Svätý Otec pripomenul kresťanom, kde majú hľadať zdroj čistej viery. Jeho kroky viedli do mesta Asisi, v ktorom sa narodil zakladateľ františkánskej rehole svätý František. Tento syn bohatého obchodníka sa v mladosti rozhodol žiť v chudobe a pomáhal biednym na poli. Benedikt XVI. sa v Bazilike sv. Kláry poklonil svätcovi, ktorý sa pred 800 rokmi stal šíriteľom viery. Sprevádzali ho členovia františkánskej rehole, s ktorými sa spoločne modlil. Vatikán vidí v skromnosti a obetovaní sa sv. Františka príklad pre všetkých katolíkov. **TV JOJ, 17.6.2007**

### Pápež vyzval na ukončenie hrôz zabíjania a terorizmu v Iraku i na Blízkom východe

Pápež Benedikt XVI. dnes v rodisku svätého Františka v Talianskom pútnickom meste Assisi vzdal pocitu tomuto stredovekému pôžitkárovi, z ktorého sa stal prostý mních kázuci znášanlivosť a lásku. Urobil tak pri príležitosti 800. výročia obrátenia Františka z Assisi na vieru. Podľa rímskeho biskupa toto výročie poskytuje vhodnú príležitosť na začatie kampane zameranej na povzbudzovanie veriacich, aby viac naplňali život vierou. Najvyšší predstaviteľ Katolíckej cirkvi vyzval aj na ukončenie hrôz zabíjania a terorizmu v Iraku i na Blízkom východe. **Rádio Lumen, 17.6.2007**

### Fotograf pápežov ide do dôchodku

Fotograf, ktorý počas svojej 51-ročnej kariéry zažil šiestich pápežov, sa dočkal vyslúženého oddychu vo veku 67 rokov, napísal server Catholic News Service.

Oficiálny vatikánsky fotograf Arturo Mari, ktorý pracoval pre vatikánske noviny L'Osservatore Romano, začal fotiť pápežov už ako šestnásťročný. Jeho profesný život sprevádzali a ovplyvňovali mnohé udalosti vo Vatikáne vrátane zlomového druhého vatikánskeho koncilu.

Najviac ho však uchvátil poľský pápež, Ján Pavol II.

Mari v roku 1981 na Námestí svätého Petra fotoaparátom zachytil to, čo „by nikdy skutočne nechcel od-fotografovať“ - pápeža postreleného Turkom Mehmetom Ali Agcom.

Mari sprevádzal Jána Pavla II. aj na mnohých zahraničných cestách.

V polovici júna v rozhovore pre talianske katolícke noviny Avvenire povedal, že byť pápežovým fotografom znamená byť blízko pápeža, a to nielen fyzicky, ale i duševne a duchovne. „Bez tohto pocitu by to nebolo ono,“ dodal. **SME, 20.6.2007**

## BISKUPI ZAPLAVILI LETISKO

Nepříjemným témam sa naši duchovní u pápeža vyhlí

Slovenskí biskupi sa včera vrátili z návštevy Vatikánu, na ktorej ich pápež upozornil, že Slováci upúšťajú od viery.

Najvyšší počet biskupov na Slovensku na meter štvorcový bol včera na bratislavskom letisku, kde s nimi pristálo lietadlo z Ríma. Konkrétne výhrady pápeža Benedikta XVI. novinárom však neprezradili „Pápež mal obsažný príhovor, z ktorého budú biskupi vychádzať, už teraz pracujú na pastoračnom pláne, „ povedal hovorca Konferencie biskupov Jozef Kováčik.

Členom delegácie bol aj arcibiskup Ján Sokol, ktorého meno je aj vo zväzkoch ŠtB.

Jeho minulosť však nebola témou stretnutia. „Nehovorilo sa o tom na oficiálnej ani na neoficiálnej úrovni, „ povedal Kováčik. S Benediktom XVI. neprehodili slovo ani o kauze bytčianskeho kňaza Pavla Trnku, ktorý mal predávať falošné obrazy. „Nerozprávali sme sa o tom, lebo som dostal avízo, že bol prepustený a že sa veci riešia v jeho prospech, „ povedal Kováčik.

Biskupi preberali so Svätým Otcom záležitosti všetkých diecéz a fungovanie cirkvi na Slovensku. (av)

**Plus jeden deň, 19.6.2007**

## Najskôr sa prežehnať

Nebezpečné predbiehajú iných áut môže byť podľa Vatikánu hriech. Včera preto zverejnil rady motoristom, podľa ktorých by sa predtým, než vyrazia na cestu, mali prežehnať.

„Nebezpečné predbiehajú môže byť hriech,“ povedal kardinál Renato Martino pri tom, ako predstavil odporúčania. Dokument varuje šoférov aj pred nedostatkom slušnosti, nadávaním a rúhaním sa zo strany ostatných vodičov.

**JÁN FELIX  
Šport, 20.6.2007**

## Ako sa ochutnáva folk

Folk na Slovensku je takmer tristostranová publikácia, ktorá mapuje súčasný stav aj históriu folku ako hudobného žánru.

Kniha má encyklopedický charakter a na jej vzniku sa podieľalo niekoľko autorov. Vo všetkých kapitolách má prsty Miloš Janoušek, ktorého dlhoročné pôsobenie na scéne (od Slnovratu po Jednofázové kvasenie) a v médiách (ako hudobný publicista) mu dáva dostatočný kredit byť v autorskom kolektíve ako hlavný aj stmelujúci prvok. Hana Daubnerová, dobrá víla slovenského folku (ako jej sami folkeri hovoria), dramaturgička televízneho cyklu Pesničkári slovenskí, prispela najmä do histórie a do folku v médiách.

Juraj Drobný je podpísaný pod kapitolou kresťanského folku a gospelu.

Pomoc pri rekonštrukcii nie veľmi dávnej histórie poskytol kolektív v zložení Rado Tiňo, Peter Lachký a Dušan Franců, najmä vďaka koncertným, organizátorským a publicistickým aktivitám (u prvých dvoch súvisiacich aj s internetovým portálom folk.sk). O autoroch som musel napísať trochu viac, lebo takéto knihy sa nepíšu len hlavou, ale aj srdcom, a o srdci sa vždy oplatí čosi utrúsiť.

Publikácia sa začína vymedzením hlavného pojmu - odpoveďou na otázku, čo je (alebo čo nie je) folk. Práve tu sa ukazuje svieži jazyk, akým je Miloš Janoušek schopný prihovárať sa čitateľom. Jeho Poverý a omyly okolo folku sú vhodným desatorom pre začiatok všetkých debát a polemík, ktoré

sa občas vo folkopriestore objavajú a nič nevyriešia. Určite by boli plodnejšie, keby zúčastnení aktéri mali jasno nielen v tejto, ale aj v ďalších veciach, ktoré kniha popisuje. V stručnej histórii súčasnej folkovej hudby, v príbehu slovenského folku, v kresťanskom folku a gospeli, vo folku v médiách, kluboch, na festivaloch a prehliadkach. Keďže folk je predovšetkým o poslanstve, nesmie chýbať kapitola ukážkových textov, ktorých kvalita je nadštandardná. Bohužiaľ, práve tu bol priateľ veľmi obmedzujúcim faktorom a tento výber sa nedá chápať ako prehľad všetkého dobrého, ale iba ako ochutnávka folkového textárstva v žánrovej šírke.

Podstatnú časť zaberajú profily interpretov, ktorí vo folku zanechali nejakú stopu a boli ochotní spolupracovať pri ich zostavovaní. S tým súvisí aj diskografia, ktorá na šiestich husto písaných stranách sumarizuje vydavateľskú činnosť v druhovo širokom spektre - od „demáčov“ a „samopalov“ až po mamutími vydavateľstvami zastrešené projekty. Za zmienku stojí skutočnosť, že žáner v súčasnosti dospel k viac ako dvom desiatkam albumov ročne.

Príjemným bonusom ku knihe je priložené CD, na ktorom je 28 dosiaľ nevydaných piesní z archívu STV, ktoré boli nahrávané pre reláciu Pesničkári slovenskí. S ním je to podobne ako s kapitolou o textoch. Môže byť len ochutnávka, ale príjemnou a špeciálnou, lebo ponúka aj „mimosezónne ovocie“ - ovocie, ktoré už dnes nerastie.

**Peter Šrank  
PRAVDA, 16.6.2007**

## Na vrchu Urpín nad Banskou Bystricou vyrastie kláštor rehole bosých karmelitánov

Na vrchu Urpín nad Banskou Bystricou vyrastie kláštor rehole bosých karmelitánov. Jeho základy požehnali spolu s ďalšími objektmi, ktoré tvoria komplex historickej Kalvárie. Jej rekonštrukciu plánuje rímskokatolícka cirkev ukončiť v júni budúceho roku. Spolupracuje pritom s mestom Banská Bystrica i Pamiatkovým úradom. Rehoľníci v budúcom kláštore budú poskytovať duchovnú službu návštevníkom Kalvárie a zároveň budú dohliadať na bezpečnosť tejto obnovenej pamiatky.

**STV2, 18:20, 19.6.2007**

## Vatikán- kresťanské hodnoty ohrozené

Kresťanstvo na Slovensku je ohrozené. S takýmto odkazom sa vrátili z Vatikánu slovenskí katolícki biskupi. Počas týždňovej návštevy takzvanej ad liminum na apostolorum, teda k apoštolským prahom, informovali Benedikta XVI. o stave slovenských diecéz. K apoštolským prahom musia biskupi cestovať každých päť rokov.

Hoci sa ku kresťanstvu u nás hlási vyše 80% občanov, jeho hodnoty sú ohrozené. Podľa pápeža Benedikta XVI. môže za to konzumný spôsob života, pôžitkárstvo a relativizácia hodnôt. Slovenskí biskupi preto pripravili päťročný plán, ktorý by mal náboženstvo vrátiť viac do bežného života.

František Tondra, predseda Konferencie biskupov Slovenska: „Prehlbiť katechizáciu, rodinu a farskú pastoráciu.“

Na stretnutí s hlavou katolíckej cirkvi sa hovorilo o novom členení diecéz. Ako by malo vyzerať ich nové územné usporiadanie, Konferencia biskupov Slovenska nechcela prezradiť.

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Pokiaľ to nie je podpísané Svätým Otcem, tak by nebolo dobré vopred o tom informovať verejnosť.“

Podľa biskupa Františka Tondru i o podpísaní zmluvy o výhrade vo svedomí medzi Svätou stolicou a Slovenskom s pápežom nehovoril.

František Tondra, predseda Konferencie biskupov Slovenska: „To nebolo predmetom rokovania a stretnutia sa so Svätým Otcem.“

Na rokovací stôl sa nedostala ani otázka vysporiadania sa katolíckej cirkvi s kňazmi, ktorí spolupracovali so štátnou bezpečnosťou.

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Pokiaľ ja viem, tak nebola súčasťou rokovania.“

Biskupi pápeža Benedikta XVI. na návštevu Slovenska zatiaľ nepozvali. Ako tvrdia, chcú si počkať na oficiálne stretnutie.

**Andrea Predajňová**  
STV, 19:30, 18.6.2007

## Vatikán u nás rozdelí diecézy

Biskupi sa vrátili z Vatikánu, kde hovorili s pápežom o delení diecéz. O vzťahu niektorých funkcionárov cirkvi k ŠtB sa hovorilo individuálne.

Hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik potvrdil, že na oficiálnej návšteve slovenských biskupov u pápeža sa hovorilo aj o rozdelení slovenských diecéz.

„Nebolo by však korektné oznámiť výsledky skôr, ako bude dokument podpísaný pápežom. Sami nevieme odhadnúť presný termín,“ povedal Kováčik.

„Pápež Benedikt XVI. nám predovšetkým povedal, aby sme si nezvykali, že žijeme v katolíckej krajine, ktorá nemôže byť dotknutá problémami doby,“ hovorí banskobystrický biskup Rudolf Baláž. Pápežovu kritiku označil za otcovskú.

O vzťahu niektorých cirkevných funkcionárov k ŠtB sa na spoločných stretnutiach vraj nehovorilo. „Toto pápež preberal s tými, ktorých sa to týka. Nerobili sme z toho verejnú záležitosť. Je to tak správne,“ povedal Baláž.

**zu, SME, 19.6.2007**

## Podvečer sa z Vatikánu vrátili slovenskí biskupi

Podvečer sa z Vatikánu vrátili slovenskí biskupi. Majú za sebou viac ako týždňovú návštevu pri ktorej sa niekoľko krát stretli aj s pápežom Benediktom XVI. Banskobystrický biskup Rudolf Baláž je s návštevou veľmi spokojný aj keď priznal, že Svätý Otec im všetkým poriadne vyčistil žalúdky.

Rudolf Baláž, banskobystrický biskup: „On čistil všetkým, ale tak ako to robia otcovia, aby bolo lepšie v rodine, tak aby bolo lepšie v cirkvi, tak každému z nás povedal, ale vždy takým úsmevom typickým pre neho. Takže to nebolelo.“

**Rádio VIVA, 7:00, 19.6.2007**

## Biskupi hovorili s pápežom o nových diecézách

„Slovenskí biskupi sa dnes vrátili z Ríma z návštevy u pápeža Benedikta XVI. Hovorili o novom rozdelení diecéz. Svätý otec sa porozprával podrobne o súčasných cirkevných provinciách s každým biskupom. Konkrétne výsledky však zatiaľ nie sú. Rozhodne o tom Vatikán.“

Redaktorka: „V súčasnosti je 6 rímskokatolíckych diecéz, dve gréckokatolícke a jeden celoslovenský vojenský ordinariát. Konferencia biskupov by privítala, keby sa prerozdelili a vznikla by aj samostatná bratislavská diecéza.“

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Bolo by troška nekorektné, aby sme dopredu chceli oznámiť hneď výsledky tohto rokovania pokiaľ nebude oficiálne podpísaný dokument Svätým otcem.“

„Keď rodina sa rozrastie, je len normálne a prirodzené, že deti, ktoré už dosiahnu svoj vek, že vlastne si založia nové rodiny.“

Viliam Judák, nitriansky diecézny biskup: „Treba úpravu diecéz. Táto záležitosť je už niekoľko rokov otvorená, ale teraz je v rukách Svätej stolice.“

Redaktorka: „Nová diecéza by mala vzniknúť aj v Žiline odčlenením od Nitra. Takisto gréckokatolíci by chceli mať samostatné biskupstvo v Bratislave. Aj keď o nových cirkevných diecézách rozhoduje Vatikán, ponecháva to na miestnu biskupskú konferenciu. Posudzujú to už štyri roky.“

„Je to pripravené. Treba ešte osnovy pripraviť, takže to ešte nie je na podpis na zajtra.“

Redaktorka: „Nové rozčlenenie by malo napomôcť k lepšiemu spravovaniu diecéz.“

„Ja by som tiež očakával, aby teda čím skôr bola rozdelená aj prešovská eparchia, aby som mal to územie oveľa menšie a aby som ho lepšie zvládal.“

Redaktorka: „Slovenskí biskupi zatiaľ nepoznajú presný termín, kedy by pápež Benedikt XVI. rozhodol o nových diecézách. V poslednom období však odobral nové diecézy na africkom kontinente.“

**Beáta Skyvová, TA3, 19:00, 18.6.2007**

## Vatikán: Nebezpečné predbiehanie je hriech

Nebezpečné predbiehanie iných áut môže byť podľa Vatikánu hriech. Ten preto zverejnil rady motoristom, podľa ktorých by sa predtým, než vyrazia na cestu, mali prežehnať. „Nebezpečné predbiehanie môže byť hriech,“ povedal kardinál Renato Martino pri tom, ako predstavil odporúčania, ktoré zostavila Pápežská rada pre pastoraáciu migrantov a cestujúcich.

Kým dokument varuje šoférov pred nedostatkom slušnosti, hrubým správaním, nadávaním a rúhaním sa zo strany ostatných vodičov, odporúča im, aby sa pred sadnutím za volant prežehnali. Odporúčania,

ktoré budú k dispozícii na rímskokatolíckych farnostiach, pripomínajú veriacim, že „dopravné prostriedky môžu zvelebiť cnosti, opatnosť, trpezlivosť a zhovievavosť. Ten, kto pozná Ježiša, je dáva na ceste pozor,“ uvádza sa v zozname desiatich odporúčaní, ktoré pripomínajú desať prikázaní.

„Autá nesmú byť výrazom sily, nadradenosti a príležitosťou pre hriech,“ hovorí piate odporúčanie. Vatikánske odporúčania sa netýkajú iba šoférovania, ale venujú sa i prostitúcii, ľuďom bez domova a deťom žijúcim na uliciach. **SITA**

**PRAVDA, 20.6.2007**

## Vatikán ide bojovať proti prostitúcii

Podľa Svätej stolice je potrebné prijať novú legislatívu na ochranu žien. Chce trestať mužov, ktorí využívajú sexuálne služby. „Obete prostitúcie sú ľudské bytosti, ktoré v mnohých prípadoch volajú o pomoc a oslobodenie z otroctva,“ uvádza sa vo včerajšom dokumente pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj.

Dokument upozorňuje na alarmujúci celosvetový nárast počtu prostitútok. „Prostitúcia je urážkou ľudskej dôstojnosti a vážnym porušením základných ľudských práv,“ píše sa v dokumente. „Zákazníci prostitútok sú ľudia s hlboko zakorenými problémami a v istom slova zmysle tiež otrokmi,“ tvrdia cirkevní autori.

Navrhujú, aby sa proti tomuto

javu postupovalo využívaním účinných opatrení od uplatnenia trestného práva až po spoločenské odsúdenie.

Súčasťou celkového riešenia problému by malo byť aj zavedenie trestov pre mužov, ktorí platené sexuálne služby vyhľadávajú, podobne ako je to vo Švédsku, tvrdí Vatikán.

Podľa švédskych zákonov hrozia klientom prostitútok finančné pokuty alebo väzenie. Prostitúcia ako moderná podoba otroctva sa totiž nevyhýba ani mužom a deťom.

Otázku detí žijúcich na ulici vidí Vatikán ako následok „prehlbujúceho sa rozkladu rodín“. Tento problém sa týka asi sto miliónov mladých ľudí na celom svete. **(čtk, tasr) SME, 20.6.2007**

## Marianka láka turistov na púte

Obec pri Bratislave niekoľkostoročnou púťovou tradíciou získala európske peniazene rozvoj turizmu.

Marianka už vybrala firmu, ktorá jej pomôže zviditeľniť sa. Obec začiatkom roka dostala 3,3 milióna korún z eurofondov, použiť ich má na rozvoj cestovného ruchu.

Stavať sa tu majú info tabule pri ceste, vynoví sa web stránka obce a vytlačia propagačné materiály. Vo svätom údolí bude turistický stánok. Všetko by malo byť hotové o rok.

Turisti sem chodia najmä na púte, sezóna je hlavne okolo sviatku Márie,

teda okolo 12. septembra. Návštevníci sú aj z Rakúska a Nemecka, navyknutí sú však na jednodenné výlety, lebo v minulosti tu nemali kde prespať.

„Mnohí nevedia, kde Marianka je, čo tu nájdú. Na stránke budú informácie aj o ubytovaní a reštauráciách,“ hovorí starosta Viliam Bolgáč. Očakáva, že návštevnosť Marianky sa zvýši a že mnohí sa rozhodnú tu aj prespať. Začína sa tu totiž stavať niekoľko penziónov a ubytovacích zariadení, čo by mohlo priniesť obci zisk.

Aktivitu podporuje aj kraj. Podľa župana Vladimíra Bajana región má

## Trnka pôjde opäť na súd pre cirkvi

Generálny prokurátor Dobroslav Trnka napadne na Ústavnom súde aj zákon, ktorý sprísnil podmienky pre registráciu nových cirkví a náboženských spoločností. Nové pravidlá registrácie schválil parlament v marci.

Trnka namietal už protiústavnosť časti predchádzajúceho miernejšieho zákona, svoje podanie však stiahol. Ústavný súd preto v tomto prípade včera zastavil konanie.

Starý zákon o registrácii cirkví Trnka napadol začiatkom roku, už aj ten podľa neho porušoval ústavné právo na združovanie, a bol diskriminačný.

Nový zákon požaduje od cirkví, aby k žiadosti o registráciu priložili aj 20-tisíc podpisov slovenských občanov s čestnými vyhláseniami, že k cirkvi patria. Doteraz stačili na registráciu aj podpisy sympatizantov.

Odporcovia sprísnenia legislatívy upozorňovali, že podmienky registrácie cirkví na Slovensku patria medzi najprísnejšie. V Česku na získanie právnej subjektivity cirkví stačí 300 podpisov. **čtk, SME, 21.6.2007**

## Podanie kvôli registrácii cirkví

Generálna prokuratúra pripravuje nové podanie na Ústavný súd kvôli registrácii cirkví, ktorý pred nedávnom sprísnili poslanci. Prokuratúra ho totiž považuje za diskriminačný pre malé cirkvi. Podmienkou na registráciu je získanie 20 000 podpisov členov s čestnými vyhláseniami. **TV Markíza, 20.6.2007**

svoje možnosti a silu, ktorá zatiaľ nie je plne využitá. Pozitívnym príkladom je vraj Slovenský Grob, ktorý vybudoval svoju turistiku na husacích hodoch, s prílevom návštevníkov potom obec investovala do zlepšenia komunikácií a parkovacích plôch.

V minulosti bola Marianka jedným z najznámejších púťových miest v Európe, je našim najstarším. Podľa povesti, ktorú zapísali pavlíni v 11. stor. Zbojníkovi sa v sne zjavila Panna Mária a ukázala mu, kde má kopať a nájsť liečivý prameň. Keď vo vode vykúpil svoje deti, vyzdraveli. **SME, 20.6.2007**

## Svätá stolica vydala desatoro prikázani pre vodičov

Desatoro prikázani pre vodičov. Takýto netradičný dokument pre motoristov vydala Svätá stolica. Podľa vatikánskeho desatora pre vodičov by mali byť k sebe ohľaduplní. Navyše sa auto stáva hriechom predmetom, ako sa používa na nebezpečnú jazdu, alebo si v ňom niekto užíva napríklad s prostitútkou.

Cirkev sa začala starať aj o slovenských vodičov. Vatikán totiž vydal prikázania, podľa ktorých sa majú šoféri správať na našich cestách. Nezabíjaj. Autá by pre teba nemali byť ukázkou sily, nadvlády a príležitosti k hriechu. Na ceste ochraňuj zraniteľnejších. Tak toto sú len 3 z 10 prikázani pre vodičov. Podľa hovorca Konferencie biskupov Slovenska by mali motoristov spájať a prostredníctvom nich dosiahnuť ohľaduplnosť v cestnej premávke.

Josef Kováčik, hovorca KBS: „Cítíme, že ten počet nehôd stále stúpa, zvlášť smrteľných. Práve preto sa Vatikán rozhodol vydať akési indikatívne určenia, ktoré sa podobajú desatoru.“

Je ale ťažké odhadnúť, či v mnohých prípadoch zakomplexovaného a agresívneho slovenského vodiča takéto quasi prikázania donútia byť na ceste nervóznym. Veľmi často sa totiž spoza okien ozývajú nadávky na adresu druhých. Aj po nehode ktorú spôsobili, sa niektorí rozzúria do nepričetnosti. Táto vatikánska výzva sa už dostala aj na policajný stôl. Muži zákona desatoro zatiaľ považujú za prostriedok dopravnej prevencie, no podľa nich to na cestných pirátov aj tak nezaberie.

Marta Bujňáková, tlačový odbor Prezídia PZ: „Pokial' ľudia nemajú v sebe zodpovednosť za svoje správanie sa na komunikáciách, dovedy bude dochádzať na cestách k tragédiám.“

Vodiči:

„Čo má Vatikán s dopravou?“

„Ja sa určite podľa nich správam. Nenadávam.“

„Šoféri by sa mali sami nad sebou zamyslieť a nejaká cirkev by do toho nemala čo hovoriť.“

Samuel Migal', TV JOJ, 20.6.2007

## Poslanci mestského zastupiteľstva v Čadci definitívne zrušili Základnú školu Andreja Hlinku

Až dve tretiny návštevníkov internetového portálu Kysuce súhlasí s tým, ako poslanci mestského zastupiteľstva v Čadci vyriešili problematiku škôl v meste. Tí definitívne zrušili Základnú školu Andreja Hlinku, a to z dôvodu najnižšieho stavu kmeňových žiakov, ktorí patria do jej obvodu. V jej priestoroch sa nebude zriaďovať ani zamýšľaná cirkevná škola. Vzniknú tam nové byty. Poslanci sa zároveň dohodli, že do konca ich funkčného obdobia už nebudú v meste rušiť žiadne školy.

Rádio Frontinus, 18.6.2007

## ŠOFÉRSKE DESATORO

Vatikán nabáda vodičov áut na jazdu bez hriechu. Katolíckej cirkvi nie je ľahostajné, koľko ľudí zomrie každoročne na cestách a koľko ľudských životov sa premení na tragédiu.

Vydala preto „šoférske desatoro“.

Netradičný krok jasne odôvodnil kardinál Renato Martino: „Na cestách zomrie pre neobľúbenosť každoročne až 1, 2 milióna ľudí. „Autá by podľa 36-stranového dokumentu nemali byť prejavom moci a prevahy. Namiesto toho by ľudia mali prejavovať zodpovednosť a pomôcť obetiam nehôd a ich príbuzným.“

Desatoro pokrýva všetky otázky od zúrivej jazdy, rešpektovania chodcov, udržiavania auta v dobrom stave po vyhýbanie sa neslušným gestám za volantom. Nabáda tiež vodičov, aby dodržiavali povolenú rýchlosť a nepili pred jazdou alkohol.

Samotný Vatikán však mnohé z týchto problémov netrápia. Zaregistrovaných tam je okolo 1 000 vozidiel a najvyššia povolená rýchlosť je 30 km/h.

Šoférske desatoro:

1. Nezabíjaj.
2. Cesta by pre teba mala byť prostriedkom kontaktu s ľuďmi, a nie smrteľnej škody.
3. Láskovosť, poctivosť a rozvážnosť ti pomôže vyrovnávať sa s nepredvídateľnými udalosťami.
4. Buď šľachetný a pomáhaj bližnému v núdzi, obzvlášť obetiam nehôd.
5. Autá by pre teba nemali byť ukázkou sily, nadvlády a príležitosti na hriech.
6. Vľúdne presviedčaj mladých i starších, aby nešoférovali, keď nie sú vo vhodnom stave tak činiť.
7. Pomáhaj rodinám obetí nehôd.
8. Zbližuj v správny čas previnilých motoristov a ich obeť, aby zažili oslobodzujúci pocit odpustenia.
9. Na ceste ochraňuj zraniteľnejších.
10. Buď zodpovedný k druhým.

MICHAL AMBROVIČ

Plus jeden deň, 21.6.2007

## Ústavný súd bude rozhodovať o tzv. interrupčnom zákone

Ústavný súd dnes konečne povedal, kedy bude rozhodovať o tzv. interrupčnom zákone. Na neverejnom zasadnutí sa plénum dohodlo, že to bude v jeseni. O súlade ustanovení zákona o slobode náboženskej viery a postavení cirkví a náboženských spoločností a zákona o registrácii cirkví a náboženských spoločností rozhodovať nebude. Generálny prokurátor vzal návrh späť.

Štefan Németh, hovorca ústavného súdu: „Na programe dnešného neverejného zasadania pléna Ústavného

súdu pod vedením jeho podpredsedu Milana Ľalíka bola aj rozprava o návrhu poslancov Národnej rady SR na konanie o súlade tzv. interrupčného zákona s Ústavou SR a návrhu Okresného súdu Košice okolie a Okresného súdu Bratislava I na konanie o súlade niektorých ustanovení zákona o platových pomeroch sudcov s Ústavou SR. V oboch prípadoch Ústavný súd nariadil ústne pojednávanie na jeseň roku 2007 a s najväčšou pravdepodobnosťou na ňom aj meritórne rozhodne.“

Rádio Regina, 20.6.2007

## Môže nám pomôcť iba náročnosť

Psychológia súčasnosti je vyrábať a zarábať a vedľajšie stránky tohto procesu - zničenie ovzdušia a ľudských vzťahov, to si netreba všímať. Zdá sa, že zahynieme v smrade a duševnom rozklade. Všetky viny a hriechy náboženstiev (na ktoré upozorňujú ateisti právom) vyzerajú ako nič oproti hriechom a katastrofám, ktoré spôsobuje ľudský rozum. Keď vychádzame len zo situácie na trhu a v politike, vytratia sa nám morálne princípy, hodnoty. Pravda tiež. Starí grécki filozofi hovorili, že pravda sa rada skrýva. Tým zároveň povedali, že pravda existuje, iba ju treba hľadať. Dnes ľudia hľadajú víťazstvo, bohatstvo a moc. V umení a literatúre duch trhu hovorí, že keď chceš písať, píš veci, ktoré sa predajú, ktoré ľudia radi čítajú. Ved' písanie je aj školou čitateľov. V škole si žiak nemôže až tak rozkazovať, čo sa bude učiť. Keby to tak bolo, mali by sme viac nevzdelancov, ako ich máme dnes. Čítanie mimo školy sa chápe iba ako zábava a knižky, v ktorých sa čitateľ môže dozvedieť viac, azda najst' aj poučenie pre svoj život, ostávajú často bokom. Každý si myslí, že poučiť ho môže iba právo a ekonomika a čo je mimo, to má byť zábava. Keby štúrovci boli písali iba pre zábavu, slovenský národ by dnes neexistoval. Oni aj vychovávali, dvíhali vzdelanosť. Hoci politicky prehrali, kultúrne víťazili, politické víťazstvo prišlo až dlho po ich smrti. Keby boli iba zabávali a nevychovali svojich čitateľov, kde by sme boli dnes?

Keď mladý atlét začne trénovať skok do výšky, povie si, chcem skákať dvesto centimetrov a keď mi to pôjde aj dvestotridsať, tam sa začína extratrieda. V literatúre je niekedy ťažké stanoviť, čo je dvesto centimetrov a čo je extratrieda. Ale rád by som, aby nejaký čitateľ povedal autorovi: Napíš niečo, čo je blízko extratriedy. Heč!

Bez vlastnej náročnej kultúry sa my Slováci v Európe strátíme. Budeme pôsobiť iba ako

## Predbiehanie je hriech?

Aj nebezpečné predbiehanie áut na cestách môže byť hriech. Vyplyva to z posledných zverejnených odporúčaní Vatikánu pre cestujúcich.

Dokument, ktorý pripomína 10 prikázaní, upozorňuje šoférov na agresívnu jazdu, hrubé správanie za volantom, nadávanie a málo slušnosti.

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Je potrebné nielen presadzovať sa silou, ale byť aj tu na ceste k druhým solidárny.“

Iniciatíva pápežskej rady by aj u nás mohla dopomôcť k zníženiu nehodovosti. Krajský policajný riaditeľ v Žiline je však skôr skeptický.

František Posluch, riaditeľ KR PZ Žilina: „Ja hovorím ako občan jednoznačne hrešíme všetci a hrešiť budeme.“

Odporúčania Vatikánu budú k dispozícii na rímskokatolíckych farnostiach. Veriacim majú pripomenúť, aby si vo svojich autách zvelebili trpezlivosť a zhovievavosť.

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Vždy sa snažím aj keď nie prežehnať, tak minimálne krátka strelná modlitba vždy na začiatku jazdy je.“

Ján Packa, prezident PZ: „Pokiaľ to budú veriaci dodržiavať, ja budem rád, pretože ušetria na pokutách.“

Okrem rady, podľa ktorej by sme sa mali pred každou jazdou autom prežehnať, upozorňujú posledné vatikánske odporúčania aj na to, že auto nesmie byť prejavom sily, ani príležitosťou na hriech.

**Tibor Mat'ášovský**  
TV Markíza, 20.6.2007

## Sokol je kňazom už päťdesiat rokov

K výročiu dostal arcibiskup aj ďalší telegram od pápeža Benedikta XVI.

Päťdesiat rokov od kňazskej vysviacky oslávil včera arcibiskup Ján Sokol. Jubileum si pripomenul na omši v Trnave v prítomnosti pápežského nuncia na Slovensku Jozefa Henryka Nowackeho a ďalších slovenských biskupov.

V úvode zaznel text telegramu od pápeža Benedikta XVI., ktorý sa Sokolovi poďakoval za vernú službu cirkvi a zaželal, aby i ďalej v plnom zdraví pokračoval vo svojom diele a požehnal mu.

Sokolov priateľ, bratislavský dekan Ján Formánek, spomenul

ich spoločné začiatky i jubilanovú rodinu, ktorá v hmotnej núdzi vychovávala hlboko veriaceho človeka a kňaza.

„I on mal svoje 'hosana', ale viac bolo 'ukrižuj ho!'. Ale v tom nám je príkladom, že aj v posledných rokoch sa vedel vyrovnáť so skúškami, ktoré na neho doľahli.“

Arcibiskup Sokol nedávno hovoril, že z osobných skúseností môže povedať, že za vojnového slovenského štátu bol blahobyť. Komunistická tajná služba ŠtB ho evidovala ako svojho agenta. Sokol sa k tejto téme dlhodobo nevyjadruje.

**tasr**  
SME, 22.6.2007

upratovači a operky, vytvárajúci opierky pre širšie a tučnejšie chrby. Nevnučujem nikomu, aby v európskej ústave alebo zmluve bola zmienka o Bohu. Ale uvedomujem si, že práve kresťanstvo spojilo tento kontinent, vytvorilo Európu. Kresťanstvo a s ním aj

judaizmus. Kedysi sa mohlo stať, že sa moslim pokresťančil, lebo v tomto náboženstve našiel čosi vyššie. Teraz príde do Európy a čo tam nájde? Iba otrockú prácu a hypermarkety. Nečudo, že mu islam poskytuje viac.

**Ján Buzássy, SME, 22.6.2007**

## Slováci tak skoro nevymrú

Katastrofické predpovede o vymieraní Slovákov považuje profesor Jozef Mládek za prehnané. Obyvateľstvo Slovenska skúma už vyše dvadsať rokov. Viedol kolektív autorov pracujúcich na tvorbe Atlasu obyvateľstva Slovenska. Ide o prvé ucelené spracovanie všetkých základných informácií o vývoji, rozmiestnení, bývaní, štruktúrach a prognózach vývoja obyvateľstva.

**Objavujú sa informácie, že Slováci vymierajú a o šesťdesiat rokov bude mať na Slovensku prevahu práve rómske obyvateľstvo.**

To sú nekompetentné, primitívne senzačné správy, ktoré chcú vzbudiť pozornosť. Treba si uvedomiť dve veci.

Po prvé: seriózne prognózy sa nerobia s väčším výhľadom ako na pätnásť rokov. Potom sú už úvahy čoraz viac nedôveryhodné. Nikto pred tridsiatimi rokmi nepredpokladal, že dnes bude situácia na Slovensku vyzerať tak, ako vyzerať. Nikomu ani nenapadlo, že zažijeme takú obrovskú zmenu. Na viac ako pätnásť rokov sa teda nedá dôveryhodne odhadnúť, ako sa budú ľudia správať, aká bude ich predstava o rodine, o počte detí, aké hodnoty budú uprednostňovať. Mnoho faktorov, ktoré vplývajú na reprodukčné a rodinné správanie, je premenlivých, labilných, neistých.

**A ten druhý faktor, čo ste spomínali?**

Jednoduchá matematika. Rómovia žijú o desať, pätnásť rokov kratšie. Príčinou je ich zlý životný štýl, nevyhovujúce životné podmienky, najmä v izolovaných osadách.

To, čo sa hovorí, že sú otužilí, že sú málo chorí, lebo odmalička behajú v zime bosí, to sú len fámy a povere. Naopak, Rómovia sú chorobami zasiahnutí v oveľa väčšej miere ako ostatní obyvatelia. Takže naozaj ich nebude pribúdať takým geometrickým radom, ako sa verejnosť snažia presvedčiť niektoré médiá.

**Koľko ich teda je a pravdepodobne bude?**

Pri poslednom sčítaní, založenom na slobodnom prihlásení sa k niektorej z národností, sa k Rómom prihlásilo deväťdesiat tisíc ľudí. My však pozi-

tívne vieme, že ich je tristo- až štyristotisíc. A to preto, lebo v roku 1980 prebehlo nedemokratické sčítanie, teda sčítací komisár sám na dotazník napísal „R“, ak išlo o Róma. A vtedy ich bolo stodeväťdesiat tisíc. V roku 1989 udáva evidencia národných výborov počet dvestopäťdesiatštyritisíc. Seriózne predpovede hovoria, že ich v budúcnosti bude okolo pol milióna.

**U nich pôrodnosť neklesá?**

Ale klesá. Nie tak výrazne, ale aj ich zachytili civilizačné prúdy. Je len otázkou času, kedy sa prispôbia a dostanú na rovnakú úroveň ako zvyšok obyvateľov Slovenska. So zlepšovaním ich životných podmienok, s rastom ich vzdelanostnej úrovne bude klesať ich pôrodnosť a plodnosť.

**A čo ostatné menšiny? Niektorí politici vyhlasujú, že Slovákov na juhu krajiny pohltia Maďari.**

No to je asi taká „múdrosť“ ako s tými Rómami. Maďarská menšina má roky rokúce nižšiu pôrodnosť ako Slováci. Štatistiky jednoznačne dokazujú, že za posledných sto rokov ich pribúda pomalšie ako Slovákov. Podiel maďarskej menšiny bude stále klesať, v súčasnosti má prevahu už len vo dvoch okresoch Slovenska - v okrese Komárno a Dunajská Streda.

**Prečo je to tak?**

Svojou kultúrou a reprodukciou sa maďarská menšina podobá obyvateľstvu Maďarska, ktoré malo nižšie miery reprodukcie. Je to aj tým, že maďarskí spoluobčania sú prevažne kalvínskeho vierovyznania. A kalvíni sú viac svetskí ako katolíci, aj pôrodnosť si vždy prísnejšie strážili. To známe „čo Boh dal“ bolo stále silnejšie u katolíkov - teda najmä Slovákov - ako u prívržencov reformovaných cirkví. Preto sa Maďarov dlhodobo rodí pomerne menej ako Slovákov.

**Aký je rozdiel medzi dnešnou rodinou a tou pred desiatimi, dvadsiatimi rokmi?**

Celkove sa zvyšuje pestrosť foriem rodiny a služítia partnerov. Narastá počet kohabitácií, teda služítia bez formálneho sobáša, rastie počet domácností jednotlivcov - takzvaných singles. Nadalej však rodinu možno

považovať za rozhodujúcu formu služítia so všetkými jej funkciami. Prelomové sú deväťdesiate roky. Výrazne sa znížila sobášnosť, pôrodnosť, zvýšila sa, naopak, rozvodovosť. Až štvrtina detí sa rodí mimo manželstva. Jednak je to tým, že pribúda ľudí, ktorí sa rozhodnú žiť natrvalo bez sobáša, a svoj podiel na tom majú aj rómski obyvatelia pre takzvaný test plodnosti. To znamená, že najskôr spolu začnú žiť ako snúbenci, kým sa im nenarodí dieťa, a až potom sa zoberú. Je to taká poistka, že manželstvo neostane bezdetné.

**Sú Slováci stále veriaci? O katolícky charakter Slovenska sa obáva už aj pápež.**

K niektorému z vierovyznaní sa hlási 84 percent obyvateľov. To je stále veľmi vysoké číslo. K rímskokatolíckej cirkvi sa hlási zhruba také isté percento občanov ako v roku 1860. Pred šiestimi rokmi to bolo 68,9 percenta. Istý pokles možno vidieť len pri evanjelikoch, z pätnásť na sedem percent. Je to zrejme aj tým, že počas komunizmu bol na nich vyvíjaný priveľký tlak. Nevydržali ho tak ako početnejšia rímskokatolícka cirkev. A k tej vašej otázke - je pravda, že hlásiť sa k viere je niečo iné, ako ju naozaj dodržiavať.

**Vráťme sa ešte k pôrodnosti. V minulosti sa opakovali obdobia, keď počet narodených detí rapidne rástol. Po druhej svetovej vojne a v sedemdesiatych rokoch. Nedožrel už čas na ďalšiu populačnú explóziu?**

Očakávalo by sa to. Práve tie „Husákové“ deti, ktoré sa narodili v sedemdesiatych rokoch, by sa teraz mali zapájať do reprodukcie. Je v tom však problém. Práve generáciu dnešných tridsiatnikov najviac postihli spomínané zmeny v deväťdesiatych rokoch. Je taká úvaha, že oni už svoj čas zmeškali. Zrejme sa teda od nich takého nárastu pôrodnosti ako v sedemdesiatych rokoch nedočkáme, hoci od roku 2004 začína pôrodnosť nepatrne narastať.

**Rastie však aj počet dôchodcov.**

Áno, v roku 1900 bol podiel obyvateľov starších ako 65 rokov 4,7 percenta a do roku 2005 sa zvýšil na 11,7 percenta. Zatiaľ čo podiel detí

v rovnakom období sa znížil z 37 na 16,6 percenta. Dožívame sa vyššieho veku. Štyridsať rokov sa na Slovensku stredná dĺžka života takmer nemenila, teraz však začína pomaly rásť. Určite však tak skoro nedoženieme krajiny ako Japonsko či Švajčiarsko, kde ľudia žijú najdlhšie. Nesieme si so sebou hriechy našej mladosti, keď výživa a zdravý životný štýl boli na nízkej úrovni. Zdravotná starostlivosť, výška plátov, vzdelanostná a kultúrna vyspelosť, to všetko má vplyv na strednú dĺžku života.

#### ***Ovplyvnia v budúcnosti počet obyvateľov Slovenska prísťahovalci?***

To sa teraz dá ťažko odhadnúť. Prognóza do roku 2025 je taká, že počet obyvateľov Slovenska môže klesnúť, ale aj stúpnuť. Práve vďaka migrácii.

#### ***Ale to je príliš široký odhad.***

Už som spomínal, niektoré veci nevieme presne predpovedať. Závisia od mnohých faktorov. Pokiaľ sa bude ekonomická situácia na Slovensku stále zlepšovať, tak ako doteraz, mohli by sme sa stať cieľovou krajinou pre niektorých cudzincov, napríklad z Ázie. Teraz sme pre nich len prestupovou stanicou. Či a kedy sa to zmení, to sa presne určiť nedá. Dnes vieme s istotou povedať, že strácame obyvateľstvo, hoci štatistiky to nevykazujú. Najmä migrácia do Čiech je značná. Keď sa obyvateľ natrvalo odsťahuje do cudziny, môžu mu tam povoliť trvalý pobyt bez toho, že by sa z neho na Slovensku odhlásil. Preto sa tento úbytok na štatistikách neprejavuje. Je to asi dve- až tritisíc ľudí za rok.

Slávka Séléšová, PRAVDA, 22.6.2007

#### **Prof.RNDr. Jozef Mládek, DrSc.**

Narodil sa 5. 8. 1939 v Nitre-Dražovciach. Vyštudoval na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského odbor geografia, špecializácia ekonomická geografia. V poslednom čase sa venuje analýzam javov ako starnutie obyvateľstva, rodinné správanie obyvateľstva a neformálne spoluzitia či reprodukčné procesy. V rokoch 2000 až 2003 sa venoval výskumu a porovnávaní japonskej a slovenskej populácie. Od roku 1962 je vysokoškolským učiteľom na Katedre humánnej geografie a demografie Prírodovedeckej fakulty UK v Bratislave.

## **Na dieťa už manželstvo netreba**

Za posledných 15 rokov sa výrazne mení model rodiny. Cirkvi sa to nepáči

Mimo manželstva sa vlani narodilo 27,5 percenta detí. Cirkev stále preferuje manželstvo ako ideálne prostredie pre dieťa.

Vlani sa mimo manželstva narodilo 14 888 obyvateľov Slovenska, čo je najviac v jeho histórii.

Mimomanželská pôrodnosť je ešte výraznejšia, keď sa dá do pomeru s celkovou pôrodnosťou. Keďže do roku 2002 sa počet narodených znižoval, podiel mimomanželských detí je čoraz väčší. Kým v roku 1991 predstavoval ani nie deväť percent, vlani to bolo už 27,5 percenta.

V Česku sa vlani mimo manželstva narodilo 34 percent detí, medzi prvorođenými to bolo 43 percent.

Boris Vaňo z Výskumného demografického centra tvrdí, že „kohabitácie“, ako sa nazývajú neformálne partnerské zväzky, a tým aj deti pochádzajúce z takéhoto zväzku, „sa stávajú súčasťou životného štýlu, ktorý je väčšinou spoločnosti akceptovaný alebo aspoň tolerovaný“.

Poslanci mesta Nitra práve včera zamietli rozšíriť vyplácanie príspevku pre novorodencov pre deti narodené mimo manželstva. V apríli tak na peniaze nemalo nárok 24 zo 49 narodených detí.

Takýto vývoj zodpovedá pápežovmu hodnoteniu o postupe

sekularizmu, hovorí o nemanželských deťoch hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik. „Ľudia žijú, akoby Boha nebolo,“ hovorí. Pre katolícku cirkev manželstvo zostáva posvätným prostredím na príchod dieťaťa. Aj také, ktoré sa narodilo mimo neho, „vždy zostane božím darom, ale má právo na obidvoch rodičov.“

Vývoj tomu neodporuje. Vaňo Slovensko radí ku krajinám, kde vo väčšine prípadov ide o „partnerské zväzky, ktoré sú dočasné a postupom času sa menia na manželstvo“.

Priemerný vek žien pri pôrode sa zvyšuje, počet detí na rodinu sa znižuje. Pribúda spolužití muž a ženy bez sobáša.

Demograf Karol Pastor pripomína, že vývoj urýchlili spoločensko-ekonomické zmeny, ktoré sa začali koncom 80. rokov. Čo by sa stalo, keby k nim nedošlo, je podľa neho otázne.

Vaňo tvrdí, že stúpajúci trend mimomanželskej pôrodnosti „je spoločný pre všetky európske krajiny“, len jej hodnoty sa neraz veľmi líšia. „Slovensko je vo veciach rodiny a reprodukcie na európske pomery skôr konzervatívne, preto sa neočakáva, že by podiel narodených mimo manželstva presiahol európsky priemer.“

Jozef Čavojec  
SME, 22.6.2007

## **Pápež Benedikt XVI. vyjadril veľkú obavu o osud kresťanskej viery v Iraku**

Pápež Benedikt XVI. dne vyjadril veľkú obavu o osud kresťanskej viery v Iraku. Uviedol to na audiencii vo Vatikáne počas stretnutia s patriarchom asýrskej cirkvi východu Khainania Mar Dinkhom IV. Podľa Benedikta XVI. mnohí z kresťanov už nevidia inú možnosť, ako odísť z krajiny a hľadajú novú budúcnosť v zahraničí. Pápež zároveň vyjadril solidaritu s kresťanskými kňazmi a veriacimi, ktorí v Iraku zostávajú, ako povedal, často za cenu hrdinských obetí. Kresťania tvoria v Iraku len 3 % z 26 miliónov obyvateľov.

Rádio Lumen, 17:30, 21.6.2007

www: tkkbs